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Altalinos kémia - javitasi atmugdto
.ll //I
Egymassal reagild A reakcidegyenlet /A reakcio tipusa anyagszerkezeti
anyagok J ismeretek alapjin

/

AgNQ; + NH; + H,O Akg+ +NO; + NH," + OH =/ ionszamvaltozassal jaro reakcio
Ag(OH) + NH,* + NO;- waegadilelespz, Govaply ki

NH,Cl + H,O NH, +Cl' + HOH sav-bazis reakcio '
NH; + H;0"+ CI
SO, + I, + H,O +4 0 +6 -1 redox reakcid

SO, + I, + 2H,0 = H,80, + 2HI

Soronként 2-2 pont
2 2

Asorrend: NaOH > H,0 > CH;COOH > NaCl > HCI 2 pont
Indoklas:  wvizes oldatokban

CH:COOH + H,0 < CH;COO +H;0"

HCI + H,0 =H0"+CI

NaCl =Na" + CI
NaOH = Na' + OH
Az oldatok mol/dm’-ben kifejezett koncentracidja megegyezik :
[ CF Joe = [ CF Jcr=[ OH Jneon = [ HsO" Jua 2 pont

ACl, +3HOH & 2H;0" +CI' + OCIl' egyensulyi folyamatot a H;O -ion

YV

-oldatban oldédik a legjobban. 1 pont
A H;0" és CI -ion koncentriciéjanak ndvelése a folyamatot az alsé nyil irdnydba
tolja el, igy az oldékonysag csokken. 1 pont
A sOsav vizes oldata az H;0" és a Cl-ion koncentraciojat is noveli, ezért sosavban
oldodik a klorgaz legkevésbé. 1 pont
3. Hibak:

1. Az anodtérben Cl, -gaz €s nem H, -gaz fejlodik. 2. Az anodtér szintelen,
nem lilaspiros. 3. A katodtérben H,-gaz fejiddik. 4. A katddtér megpirosodik,
nem szintelen, a fenolftalein lagos kémhatast mutat. 5. Az elektrolizis soran nem
eltérd, hanem megegyezd térfogata Cl, €s H, -gaz képzodik.
A: 2CT = Clyg B: 2H,0 + 2¢ = Hy,,+ 20H™
Minden helyes valasz | pont, dsszesen 7 pont
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Anyagszerkezet - javitdsi utmutatéd

A kotoelektronparok szama NH; = BF,
A nemkotd elektronparok szama NH; < BF,
Kotésszog NH; > PH,
Forraspont NH; > PH,
Kotésszog SiH, > PH,
Forraspont CH; < SiHy
Kotéstavolsag COs& < Sio.*
Oldhatoésag vizben CO, > S0,
(¢'pont)
2. 4 b4
4
50 . ™M
48 10 - 1,810
50
6
(6 pont)
3. Atomracsos anyagok : ALO; , Si
Molekularacsos elemek : Py Xe Ceo
Linearis (egyenes) molekulak: XeF, , CO, = GH;
Sik alkatu molekulak: AlCl; , XeF, = CH,
Tetraéder alaka molekulak : P,

Dipolus molekulak :

Minden helyes talalat 0,5 pont ;. ebb6l levonandd minden hibas valaszért 0.5 pont .

P \
S w
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Szervetlen kémia - javitasi Gtmutaté

1. A helyes vilasz mindkét allitasra : K Af/ k 15_,&}) 47pont
2, B¢ p
Indoklds: Az Ag az oxidalo hatasa koncentralt HNOs-ban oldédik, ccHCl-ban
nem, mert a hidrogénnél nehezebben képez pozitiv toltési iont
(kevésbé pozitiv).
1,5 pont
A Fe feliiletét az erbsen oxidalo salétromsav passzivalja (védo oxid-
réteg alakul ki rajta) igy nem oldodik. Koncentralt sésavban hidrogén-

gaz fejlodése kozben oldodik. 1,5 pont
2. Ahelyesvalasz: B 2 pont
CﬂCOg + 2HCl = Hy_COg + CaC12
/A
CO, H,0 1 pont

Ca(OH)z + COZ = CaCO_3 + HZO
Cﬁ.CO; + COZ + Hgo = C&(HCO’;)Z 1 pont

3. A vegyuletek hétkoznapi neve és tapasztalati képlete:

konyhas6- NaCl , szodabikarbona - NaHCO;
szilard natrium-hidroxid- NaOH |, gipsz- CaSO, xH,O , mészké - CaCO;
Képletenként 0,5 pont

A meghatarozas:
Oldékonysag vizben
/ \
L.csoport IL.csoport
oldddik nem oldddik
NaCl CaSO,
NaHCO; CaCO;,
NaOH 1 pont
L.csoport kémhatasa fenolftaleinoldattal:
Lagos a NaOH ¢és a NaHCO;
NaOH =Na" + OH 1 pont
HCO; + H,0 & H,CO;+ OH 1 pont

A ligos kémhatasu NaOH-ra €s a NaHCOs-ra ecetet cseppentink. A NaHCO;
pezsegni fog:
NaHCO; + CH3;COOH = CH;COONa + H,CO; 1 pont
/I \
CO, H,O

G K«O(S: 3

i

i

J



A masik oldatban volt a NaOH 0,5 pont

Az L.csoportban semleges volt a maradék, a NaCl 0,5 pont

A IL.csoportban 1év6 két anyag vizben nem oldodott: CaCO; és a CaSO,
Ha ecetet ontiink e két anyagra, az egyik pezsegni fog: CaCO;

CaCO; + 2CH;COOH = (CH3COO0),Ca + HyCO,

/A
CO, H,O
gazfejlédés 1 pont
Nem torténik valtozas a CaSO,-tal 0,5 pont

oOsszesen: 9 pont
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Szerves kémia - javitdsi dtmutato

1. NaOH-dal reagal: Na-mal reagal, NaOH-dal nem:

CH,-CH,-COOH \ &% & . HO-CH;-CH,-CHO \~
molekuldja kirdlis: mutatja az eziisttikor-probat €s nem kiralis:
CH;-CH-CHO EQ HO-CH,-CH,-CHO
l
OH

kellemes illat vegyiilet: CH;-C-O-CH;
|}

o S pont

1

2. —H;C-CHCI-CH; izopropil-klorid ~ Z- [ -

— HCl + H3;C-CH = CCI-CH;

— H,O + HC-0-CH;s hangyasav-metilészter (metil-formiat)
2)
— H,0 + C4Hs-NO, nitrobenzol
8 pont
3.
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Szamitasi feladatok értékelése

1. feladat
4,21.10* - 0,0702 mol (1 p)

xmol KCI > xmolK"; ymol K,SOs > 2ymolK" (2 p)
74,6x + 174,2y = 5,556 (1p)
0,0702 (1 p)

y = 00128mol, x = 0,0446 mol (3 p)
m(KCl)=2,223¢g (1p)
w(K2S04) = (2,223/5,556)100 = 40 m/m % (1 p)

il

X + 2y

M

2. feladat
Zn:xmol, Mg 2xmol, Al 0,5xmol (1p)
2Mg + 0, = 2MgO 2Zn + O, = 2Zn0 2A1 + 1,50, = AlLOs
2x mol — 2x mol x mol — x mol 0,5x mol — 0,25x mol Gp
2x.40,3 +x.814 + 0,25x.102 = 75
x = 0,04 (1p)
m(Zn)=2616g, m(Mg)=1944 g m(Al)=0,54 g 2men,=51¢g (1p)
Mg + 2HCl =MgCl, + H;, Zn +2HCl = ZnCl, + H,, Al + 3HCI = AICls+ 1,5H,,

It

2x mol - 2xmol, xmol — xmol 0,5xmol — 0,75x mol (3p)

Yn(H,) = 3,75x mol = 3,75.0,04 = 0,15 mol —» 3,675dm’ (1 p)

3. feladat
15 °C-on Vy= 23,94 dm’/mol 2p)

100 mol oldatban 5,69 mol C;H, és 94,31 mol C;HsO (1p)

) )
136,219 dm’ 5469,98 g
X 100 g V=x=249dm’ 3p)

5,69 mol C;H, — 147,94 g és 94,31 mol C3HsO — 5469,98 g m(oldat) = 5617,92g (1p)
5617,92 g oldatban 5,69 mol C;H, — 10 g oldatban 0,01013 mol C;H; (1p)




[y}

CzHg + 2Br2 - CszBl'4
0,01013 mol—0,02026 mol
m (Br,) = 3,237 2p)

4. feladat
105,1 g oldatban 5,255 g CuSO, van, s ez 0,0329 mol 2p

Fe + CuSO, = FeSO, + Cu (1p)
I mol 1 mol Imol Am=77g (1p)
X 0,980 g
x= 10,1273 mol 2 p)

n(CuSO4)istatypar = 0,1273 mol - 0,0329 mol = 0,0944 mol
m (CuS0,.5H,0) = 0,0944 mol.249 5 g/mol = 23,533¢g (1 p)
m(oldat) = 105,1 + 23,553 = 128,653 g -0 a8=A"" %)
m(CuS0,) = 5,255 + 0,0944.159,5 = 20,312 g (1p)

ws = (20,312/128:653.100 = 15,79 ~ 158 mm % (1 p)
AZ¥ - 159

3. feladat
100 g elegyben 4286 gC — 3,5717 mol

12,70gH — 12,7000 mol
444460 — 27775mol (2p)
CH;0H : x mol, amiben x mol C, 4x mol H és x mol O van,
C,HsOH: y mol, amiben 2y mol C, 6y molH és y mol O van.
x + 2y = 35717
x + y = 27775
x = 1,9833 mol y = 0,7942 mol Gp
X oy =2497 1
x . y=25:1
n(CH;OH) : n(CG;H:OH) = 25 :1 2p)
2,5mol CH;OH — 80 g, égésével keletkezik Q; =2,5.727 kJ,
1 mol C;HsOH — 46 g, égésével keletkezik Q.= 1367 klI.
m(elegy) = 126 g, égésével keletkezik Q = 3184,5 kJ
50 g égésével keletkezik Q =1263.7kJ (3 p)




6. feladat
CHy + 50, = 3CO, + 4H0 (1p)
mol: X 5x 3x 4x
CHp + 6,50, = 4C0O, + SHO (1p)
mol:  0,02-x 0,13-6,5x 0,08-4x 0,1-5x
M(O2)maratex = (0,539/24,5).32 =0,704 g (1p)
(0,08-x). 44 + (0,1-x). 18 = 5,528-0,704 2p)
x = 0,008 (1p)

C3Hs: 40nn% — 40 V/V (yo, C4H10 : 60n/n% — 60 V/V %. (1 p)
1(02) guzes = 0,13-1,5x  + (0,539/24,5) = 0,14 mol (2 p)
n(gazelegy) : n(O,) = 0,02:0,14 = 1:7

V(gazelegy) : V(0,) = 1:7 (1p)
7. feladat
250, + 0, o 280; (l p)
x mol SO, és 1-x mol ¥6s 0y o
64x + 32 - 32x = 48 x=05 —> 50% SO, és 50% 8 ¢ (2p)

2802 + 02 [l 2803

Egyensuly: X 1,65 3-x (mol/dm’)
Reagal: 3-x 1,5-0,5x 3-x
Kiindulas: 3 3,15-0,5x - G p)
[SO2liinguss = 3 mol/dm’, [Osluinduss = 3 mol/dm’. (1p)
3,15-0,5x =

=03 (1p)
Atalakul SO»-bél 2,7 mol/dm®, a kén-dioxid 90 %-a,

0,-b61 1,35 mol/dm®, az oxigén 45 %-a. 2p)




8. feladat
a.) Miu,g = 30,38 g/mol
CO: xmol, CO;: 1-x mol 28x + 44 - 44x = 30,38

x = 0,851 mol —» 85,1% CO, 149 % CO,

b) CO, + C & 2C0
0,4255 mol < 0,851 mol
n{CO2)spszes = 0,4255 + 0,149 = 0,5745 mol
n(CO2),eq. = (0,4255/0,5745). 100 = 74 n/n % (4p)

c) 0,851 mol CO-hoz (0,5745 + 0,42552) = 1 mol C -re van sziikség.
\2 y
20,85 m*® 12 kg
17375 m’ 10 kg
V(CO)=_ 17,375 m’ G p)

(Gp)



